

impetuoso y volaposo de las noches, ex-tenderá entre ellas.
Paradójico es el hombre. Busca atanoso el sabio una fórmula que le permita curar un mal de los hombres. Y la humanidad entera admira al sabio cuando ha logrado su objeto. Sin embargo, más fácil que hallar las fórmulas del Noivairivaráin, sería eliminar los curules, olvidar la profesión de las armas y, sobre todo, hacer que ese ejército monstruoso, que se llama servicio militar obligatorio, desapareciera. ¿Cuánto mejor, cuánto humillación, cuánta angustia se evitaba de un solo golpe a la juventud! Simulación, hipocresía, en toda la vida escolar del hombre. ¿Por qué no miente también el astrónomo que mide el tamaño de los soles y las distancias que los separan a unos de otros? ¿Por qué no miente el geógrafo que señala los contornos y medidas de nuestro planeta? ¿Por qué no miente el marino que sondas la profundidad de los mares? ¿Por qué no miente Edoardo? ¿Por qué no se calla Einstein? ¿Por qué no mintió Pasteur? En todo lo que ellos adivinan o descubren, nosotros que estamos a oscuras, seríamos engañados fácilmente.
En cambio, miente el legislador, el gobernador, el fraile, el maestro. Mienten, queriendo presentar como lo mejor, a lo que sabemos más infame, más falso, más dañino: religión, orden social capitalista, militarismo, patrias limitadas y agresivas, hogares indisolubles, a pesar de que con ellos, no es el amor y la paz lo que reina, sino el adulterio y la rifa.
En verdad que el hombre es un animal curioso, obtuso e inquietante.
Eugenio ALMADA.

contrar necesariamente ruin y miserable todo lo que hoy se yergue con soberbia triunfal. Lejos de producirnos emancipación o evadidas nos repugna, y a su vez profundamente. Es que sentimos repugnación al fanatismo y a la despropiedad, que es lo único que triunfa actualmente.
Pero al rechazar los valores consagrados debemos oponerles otros valores que han de ser precisamente los contrarios.
Quiero decir que al regular el espíritu mercantilista, torpemente utilitario y egoísta que domina a la mayoría de los hombres, nosotros debemos reflejar en todos los actos de nuestra vida una modalidad amplia, generosa, desinteresada.
Si consideramos virtudes degradantes a la obediencia pasiva como al autoritarismo, debemos hacer con nuestra conducta diaria rotunda afirmación de rebeldía y libertad.

Si los infamantes medios del jesuitismo, la simulación, la intriga, la traición, la calumnia nos merecen absoluta condena, nosotros debemos emplear en todos nuestros actos, la más abierta franqueza, la lealtad y sinceridad más completas.
Significa en definitiva, que si queremos abaritar virtualmente la miseria total que hoy todo lo invade y domina, es menester que nos coloquemos muy por arriba de ella, que rompamos con ella todo vínculo de unión egoísta.
Esta necesidad es sobre todo de tener en cuenta, cuando muy a menudo se producen en nuestro campo infiltraciones del virus que injerta el campo enemigo contagiándonos en parte sus repugnantes laceras.
Elevémosnos, compañeros, por arriba de todas las miserias.
J. PRINCE.

CONSIDERACIONES

A menudo se oyen protestas desgarradas, manifestaciones de desaliento. La humanidad no avanza, aseguran, en su faz moral y efectiva. Nadie duda del progreso humano en los dominios materiales, como tampoco en el mundo del pensamiento. Donde estos espíritus inquietos, atormentados por la duda, no alcanzan a ver el lento, pero seguro progreso, es en el mundo de los afectos, en los dominios del sentimiento. Los sentimientos que animan a los hombres hoy no difieren en nada de los que animaban a los hombres de épocas pretéritas. Sus mismos instintos fuertes, sus ansias de dominación, su mismo egoísmo y brutalidad.

su intensidad y su extensión. Pero a medida que el tiempo transcurre vemos que los sentimientos favorecedores del desarrollo de la vida individual y social, toman incremento, a la par que aquellos que los son contrarios van disminuyendo, para ser manifestarse como una anomalía.
La causa de que nuestro poder o motor parezca deprimido, se debe a las exigencias de la vida actual que reclama gran despliegue de actividad e inteligencia para sostenerse y que concede toda su importancia al progreso material. De la vida actual que exige habilidad y astucia más que sentimientos nobles y generosos. Claro que en esta lucha la vida del espíritu y, más que nada, la vida del corazón queda restringida. La bondad y rectitud del alma pareciera estar en razón inversa al goce material de la vida. De aquí que la solidaridad, la generosidad y otros sentimientos que honran el hombre un ser hermano de los demás, sean tenidos y en lugar de desarrollarse se busque de adormecerlos.
Lo que impide a los sentimientos sublimados manifestarse es nuestro modo de existencia basado en el cálculo y el egoísmo utilitario. Mas ellos se desarrollan a despecho de todo y en los momentos angustiosos, visitados por la duda, nos recuerdan su existencia azarosa, pero segura.
La vida es cada vez más compleja, el hombre se ve solicitado por mil fuerzas y deberes a la vez, que la confusión y el desconcierto se producen. Como el progre, triunfa lo que más de cerca toca sus intereses inmediatos, con detrimento de los intereses ideales. Mas su triunfo es momentáneo y no quiere significar que la sensibilidad se agote, ni la permanencia encerrada en límites bárbaros, inconvertibles. Ella gana cada día en delicadeza y en profundidad.
Una prueba de ello nos la dan las protestas cada vez más acerbadas contra nuestro mundo basado en la injusticia y la iniquidad. Cada día que pasa el choque de nuestros sentimientos y deseos, con el mundo actual, se torna más violento, porque aquellos van haciéndose más claros e imperiosos. A pesar de los años diríamos de la lucha por la vida, ese anhelo de paz y de armonía se hace más notorio cada día. Y todo mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

Por arriba de la miseria

Los hombres como los pueblos tienen siempre una cierta modalidad predominante que los distingue y clasifica. Hay individuos que nos producen una impresión especial sin que podamos determinar claramente su origen. Así, en presencia de algunos, recibimos una sensación de vigor, de vida, de alegría y movimiento; de otros apreciamos un algo de derrota, de impotencia, de simulación o de perfidia. No nos podemos explicar porque determinados tipos nos producen tal o cual impresión; ella viene a ser como la sintaxis moral del individuo, su esencia íntima que nuestros sentidos aprecian con mayor o menor exactitud. De estas impresiones nacen generalmente nuestros juicios sobre los hombres y las colectividades.

El fondo, los sentimientos, permanecen inalterables, lo que ha cambiado es la forma de manifestarse y el escenario en que se desarrollan.
Estas afirmaciones, del todo pesimistas, provienen de espíritus exquisitos, a quienes no escapa, por ser el choque demasiado brutal, el egoísmo torpe que arroja a los humanos a luchar entre sí por mozoquinos intereses; luchas que a pesar de cubrirse a ratos con el manto de la tolerancia, no dejan por eso de ser menos indigias y dolorosas.
Mas ¿tienen alguna razón estas aserciones?

En esta lucha la vida del espíritu y, más que nada, la vida del corazón queda restringida. La bondad y rectitud del alma pareciera estar en razón inversa al goce material de la vida. De aquí que la solidaridad, la generosidad y otros sentimientos que honran el hombre un ser hermano de los demás, sean tenidos y en lugar de desarrollarse se busque de adormecerlos.
Lo que impide a los sentimientos sublimados manifestarse es nuestro modo de existencia basado en el cálculo y el egoísmo utilitario. Mas ellos se desarrollan a despecho de todo y en los momentos angustiosos, visitados por la duda, nos recuerdan su existencia azarosa, pero segura.
La vida es cada vez más compleja, el hombre se ve solicitado por mil fuerzas y deberes a la vez, que la confusión y el desconcierto se producen. Como el progre, triunfa lo que más de cerca toca sus intereses inmediatos, con detrimento de los intereses ideales. Mas su triunfo es momentáneo y no quiere significar que la sensibilidad se agote, ni la permanencia encerrada en límites bárbaros, inconvertibles. Ella gana cada día en delicadeza y en profundidad.
Una prueba de ello nos la dan las protestas cada vez más acerbadas contra nuestro mundo basado en la injusticia y la iniquidad. Cada día que pasa el choque de nuestros sentimientos y deseos, con el mundo actual, se torna más violento, porque aquellos van haciéndose más claros e imperiosos. A pesar de los años diríamos de la lucha por la vida, ese anhelo de paz y de armonía se hace más notorio cada día. Y todo mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

En el tiempo y en la sociedad en que vivimos hay una cualidad que se destaca, avasalladora, en todas las cosas: la miseria, el raquitismo. Hombres, instituciones, ética y cultura cubren apenas con una capa de brillo artificial la indigencia más completa y azoladora.

Si comparamos los progresos materiales con los progresos morales, aquellos son tan magnos y el modo de poder apreciarlos tan distinto, que no es extraño que al compararlos y seguir su desarrollo, el hecho espiritual quede oscurecido, oculto, merced, también, a las complicaciones y contradicciones que ofrece. De aquí, que a seros de extrema sensibilidad se les ocurra pensar que en el fondo, en su sentimentalidad, los seres no han cambiado.

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

Sucedo a veces que un individuo se nos presenta exteriormente todo voluntad y energía. Lo vemos luchar a brazo partido con la vida, persiguiendo en ella un algo determinado. Todo lo sacrificará a ese objetivo, no hay pasión ni placer que lo distraigan. Un carácter entero, verdad? Un espíritu fuerte, rico en valor moral?

No obstante, para conveniencia de lo contrario, bastará a cualquiera seguir a través de las edades el paso de los hombres por el mundo. Y se convencerá de que los sentimientos o ideas que animan a los seres de hoy son bien distintos de los que animaban a los hombres de épocas anteriores. Llevará tal convencimiento a su espíritu el choque de sus sentimientos e ideas con los que advina a través de los hechos de la historia. Esto por la misma razón que un espíritu delicado encuentra retrasada la mentalidad y sensibilidad de su época, porque su pensamiento tiene más alto vuelo, por que su sensibilidad es más fina y sus ataques más hondos.

Una tal convencimiento a su espíritu el choque de sus sentimientos e ideas con los que advina a través de los hechos de la historia. Esto por la misma razón que un espíritu delicado encuentra retrasada la mentalidad y sensibilidad de su época, porque su pensamiento tiene más alto vuelo, por que su sensibilidad es más fina y sus ataques más hondos.

En el fondo, los sentimientos, permanecen inalterables, lo que ha cambiado es la forma de manifestarse y el escenario en que se desarrollan. Estas afirmaciones, del todo pesimistas, provienen de espíritus exquisitos, a quienes no escapa, por ser el choque demasiado brutal, el egoísmo torpe que arroja a los humanos a luchar entre sí por mozoquinos intereses; luchas que a pesar de cubrirse a ratos con el manto de la tolerancia, no dejan por eso de ser menos indigias y dolorosas. Mas ¿tienen alguna razón estas aserciones?

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

En el tiempo y en la sociedad en que vivimos hay una cualidad que se destaca, avasalladora, en todas las cosas: la miseria, el raquitismo. Hombres, instituciones, ética y cultura cubren apenas con una capa de brillo artificial la indigencia más completa y azoladora.

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

Sin embargo, tipos así son considerados hoy como modelos de carácter e integridad; y la sociedad oficial les rinde homenaje o los glorifica.

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

Se aplaude por lo general a todos los que saben apropiarse de algo que el mundo estima: dinero, honores o mando. A los que se entregan sin interés, a los que se han por entero a la humanidad sin pedir nada en cambio, a esos más bien se les desprecia. Pasan por hombres de poco crédito que se desgastan lentamente. A veces se los complace.

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

En países como el nuestro, cuya población ha sido formada en gran parte por el aluvión inmigratorio, los habitantes de procedencia extranjera forman, en razón de su número, colectividades por identidad de origen o de idioma, que se mantienen poco apartadas de la masa general de la población. Esta circunstancia crea nuevas necesidades a la propaganda de los ideales, que ha menester de órganos especiales de-

Como el mundo de libertad y armonía que ya formándose lenta, silenciosa, pero seguramente, chocará con nuestro mundo de violencia y egoísmo. Esto ha de producirse necesariamente. De este choque ha de surgir el mundo nuevo, la humanidad libre del porvenir.

medida que se lo permitan sus recursos, que han de incluir en cantidad suficiente para regularizar su aparición y los compañeros italianos correspondientes, como se lo merece, a la bondad de este periódico, tan bien presentado, y escrito con tanto ardor juvenil y fe idealista.

Los grandes campañas de agitación, sobre todo aquellas cuyo objeto es interesar a todas las gentes en un empleo común, han dado lugar frecuentemente a la aparición de publicaciones especiales, de preferencia para ser distribuidas gratuitamente. Esto se ha verificado especialmente en la Libertad de las víctimas de las grandes injusticias judiciales, como es precisamente el caso de Sacco y Vanzetti. La campaña promovida en todo el mundo para salvarlos de la silla eléctrica, devolviéndolos a la libertad y la vida, ha hecho surgir varias de esos órganos especiales, de los cuales aparece, a lo que sabemos, por lo menos dos en Norte América: "L'Agitazione" y "Liberación", y uno en París: "La Difensa", cuya obra, sobre todo en el primer periodo, ser muy recientes los otros, ha servido grandemente para detener la mano del verdugo. A estos periódicos se agrega ahora otro: "Hombres e Ideas", publicado por el Comité de Agitación por Sacco y Vanzetti", de Buenos Aires, el cual es de tanta mayor necesidad en el país cuanto que en muchos lugares, Buenos Aires por ejemplo, es sistemáticamente prohibida. Esta manifestación pública.

EL "ATENEO ANARQUISTA".
Que otra bella iniciativa que se va planeando, a través de cuanto lleva realzado, en hechos que corresponden, aunque en parte por ahora como toda obra que se realiza, a las esperanzas suscitadas. Núcleo de difusión cultural, contenido cumplir sus fines por la conferencia, el folleto y el regular funcionamiento de una sala de lectura, que se procurará tener nutrida de material escogido. Conferencias ya lleva realizadas, dos a cual más interesante y con extenso de discusiones de ideas, con éxito cabal ambas, y se dispone a realizar otra que anunciamos en lugar aparte. Folletos, acaba de lanzar a la circulación uno, con contenido la substancial conferencia de Anatol Gorelik sobre "La Revolución Social", leída en el segundo año organizado por el Ateneo, al que seguirá pronto otro con la conferencia de Costa-Istari: "Cómo interpreto yo el individualismo anarquista". Sala de lectura, ha sido abierta hace pocas semanas, con un buen lote de libros, con un local adecuado, donde también se darán cursos, se tendrán discusiones y se organizarán conversaciones como la que el compañero José Tato Lorenzo did hace una quincena, sobre "El progreso de las Ideas". Una tal suma de actividades en fin, que ya empezaron a realizarse útils y en vías de ejecución otras, todas las cuales irán tomando más cuerpo y superándose a sí mismas, a medida que pase el tiempo y lo dispóngan de más medios y se cree un ambiente de simpatía alrededor de su obra, que bastan para hacer digna del apoyo general de los compañeros la actividad del "Ateneo Anarquista", apoyo que, sin duda alguna, en correspondencia a la bondad de su obra, no ha de serlo escatimado.

En esta somera mención de algunos signos recientes de vida anarquista no podíamos dejar de omitir a la "Editorial Argonauta", cuya obra, aunque no tan reciente, merece ser destacada como una de las iniciativas más importantes y fundamentales por la acertada concepción de sus propósitos y la feliz realización con que los va poniendo en práctica. En el tiempo que lleva de existencia ha contribuido eficazmente, con sus ediciones ocultas y metodológicas, al esclarecimiento de muchos temas, a veces interpretados a voluntad por unos, y confundidos desorientadamente por otros, por obra de la misma confusión que los domina; coronando la labor realizada antes en nuestras publicaciones.

La concluyente labor de la "Editorial Argonauta" hasta aquí cumplida, la acredita prestigiosamente a la consideración de los compañeros, por lo cual no ha de faltarle el apoyo que necesita para ir añadiendo nuevos aciertos a los ya alcanzados y jalando, uno tras otro, toda una serie de libros notablemente valiosos, en primer término el de Kropotkin: "Ética". Si extremar la merecida calificación, podemos afirmar, en reconocimiento de cuanto lleva realizado, que esta Editorial es, en su género de publicación, de lo mejor que se ha hecho hasta ahora en lengua castellana.
Siendo así, huelga recomendar la ayuda a esta obra, pues los compañeros, reconociéndolo, han de prestarla cumplidamente.

El primer número apareció el 1.º de diciembre, y lo seguirán los sucesivos en la

Por el libro de Antilla

Todos adelanté con el propósito de la realidad, mediante la ayuda de los compañeros, la edición de este libro de ANTILLA, que más que deberse a él, nos lo debemos nosotros mismos, a los compañeros que como apoyo a nuestro esfuerzo por difundir las ideas, como precioso elemento de agitación en nuestra actividad propagandística. Los libros son auxilios valiosos en la difusión de las ideas, herramienta que bajan hondamente en los espíritus que el arado en la tierra — arrojando en el surco la planta de las ideas, y en el riego la plenitud de la conciencia. Y estos libros son, como será éste de Antilla, el resumen de una vida consagrada totalmente al ideal, la selección de todas las ideas, lo más substancial de cuanto vivió una pluma puesta, con todas sus luchas, servicios del ideal, con rigor más todavía, no solamente el cerebro, sino también el corazón.

Para nosotros, este libro será, una vez más, como un recuerdo, ciertamente, un recuerdo igual al que en el combate revolucionario le dedicaría a aquel compañero cuyo arma, arrancada de su mano muerta, le sirviera para ultimar el tirano, o veagar en un infame sicario criminoso de que hizo víctimas a los trabajadores, a abrirse paso triunfal, a través del enemigo, a la libertad y la vida. Porque el libro será en nuestras manos, las manos de todos los compañeros, como un estímulo, con la que golpearemos a los tiranos; marcaremos a fuego a los tiranos y abrirémoslos, a través de los autoritarios, al avance de las libertades.

Compañeros, contribuid a la más gran edición de este libro anarquista!

CANTIDADES RECIDIDAS A ESTE OBJETIVO:

Constante Caballo, Ciudad	...
F. Mancebo, Ciudad	...
Glaudio, Ciudad	...
Tomás Muñoz, Ciudad	...
Otello Calabró, Ciudad	...
Recepcionado por la agrupación "Ideas", de La Plata:	...
A. Sanlo, 2; A. Dukunski, 2;	...
S. Tati, 2; O. Puosiorelli, 1; O. M. Botsch, 1; J. Fontana, 1;	...
Ricchi, 1; S. Graiver, 1; B. Graiver, 2; R. Stokanovich, 1;	...
S. Fiedman, 1; O. Damo, 0.50;	...
J. Pucci, 1; P. Lunazzi, 2; V. H. Corchi, 2; F. Maffei, 1;	...
Potino, 1; D. Dominguez, 1;	...
M. Ferras, 1; B. Steiner, 2; V. Dibbas, 0.50; A. Montenegro, 1;	...
J. Sánchez, 1; C. Panco, 1;	...
A. Pucci, 0.50 y A. Kiriloidi, 1	...

Total

A través de la prensa

El 2 de diciembre se ha celebrado solemnemente en las Américas — especialmente en Estados Unidos, el centenario de la declaración de la "doctrina de Monroe". El mal no está en la misma fecha se cumplía el 64.º aniversario de la muerte de John Brown. Cuando se las arruga con la historia el haberse producido una insurrección de negros. "Solidaridad", de Chicago, recordando a John Brown publica un fragmento de un discurso que se hizo en una reunión de la comunidad de Chicago, sostenido por un ex esclavo, sostenido por un negro virgino, de raza blanca, que se había propuesto emancipar a los negros. "Solidaridad", de Chicago, recordando a John Brown publica un fragmento de un discurso que se hizo en una reunión de la comunidad de Chicago, sostenido por un ex esclavo, sostenido por un negro virgino, de raza blanca, que se había propuesto emancipar a los negros.

John Brown fue un rebelde, todo un hombre, por su grandeza de ánimo y su espíritu de sacrificio, por su conciencia de justicia de la esclavitud y la necesidad de combatirla, y su grande amor a los pobres. Por eso que mientras los gobiernos se preocupan del centenario de ese hombre,

de Ant...

el propósito de...

HERENCIA LA GUERRA

guerra ha dejado en herencia a los p...

RECIBIDAS A ESTE...

OBJETO:

- Plata: D. Dukelski, 1; C. ...

de la prensa

ntro se ha celebr...

Américas, especi...

IDENTES TRABAJO

una estadística oficial norteam...

de esas vidas obreras, condenadas a bajar...

MAS CIFRAS.

Publicamos casi íntegramente una carta...

DE MEXICO

Publicamos casi íntegramente una carta...

moscovita tenemos que oponer nuestra...

bandjo armas y las repartió entre ellos...

casario aniquilar y destruir a cualquier...

Miguel Bakounine CARLOS MARX

En 1855, Miguel Dragomanov escribía...

(Continuará) Victor DAVE

(1) El Dr. Max Nettlau, desde hace más...

Gran mitin internacional CONTRA LA DICTADURA

La dictadura asume formas distintas, a través de los distintos Estados...

1.º Pie Nic de La Antorcha

EL DOMINGO 16 de DICIEMBRE en San Isidro

UN DIA PARA SER GOZADO AL AIRE LIBRE, FRENTE AL RIO, EN LA GRAN QUINTA "BALCARCE", HERMOSAMENTE ARBOLADA, DONDE HALLARAN LOS COMPAÑEROS, FRANCA CORDIALIDAD DE AMIGOS, EXPANSION, ALEGRIA Y DISTRACCIONES.

Bajo los árboles, que nos darán sombra, y frente al río, que nos dará frescura, dispóngamonos, compañeros, a gozar un bello día, contribuyendo, además, al sostenimiento de esta hoja anarquista.

Habrà banda de música, buffet, bazar-rifa y demás

Entrada General \$ 0.30

De la estación del tren a vapor hoy que tomar la calle Río Bamba, y de la del tren eléctrico la calle Sáenz Peña hasta llegar a Río Bamba. — Habrá camionetas.

TRENES A TODA HORA

CONSTITUCIONES

Existiendo como existen miles de constituciones, en las cuales pueden los redactores de una "nueva constitución" inspirarse; nada es más fácil que escribir o redactar una constitución. Cada vez que un grupo de hombres o de mujeres se reúnen para redactar una constitución "nueva", adoptando y reglamentando un nombre de su propia, que como un sistema o una táctica para organizar a sus semejantes de una determinada religión, clase o profesión, o de todas las religiones, clases y profesiones, con el pretendido propósito de agruparlos para protegerlos de algún peligro, no hacen nada más que plagiar, de un modo más o menos directo, un viejo libro que escribió originalmente Licurgo hace ya casi treinta siglos.

Nada nuevo puede ofrecernos alguna constitución. La vengamos a esta primera de las constituciones la conocen bien todos aquellos que, por darse el placer de investigar, han empleado algunas de sus horas libres frecuentando bibliotecas y hojeando enciclopedias. Todos aquellos que a falta de mejores medios han adoptado este grito y simple sistema de investigación, saben, o pueden saber sin gran esfuerzo, que ya en los tiempos antiguos, la cándida o la hibernona de Licurgo encontró muchos imitadores. Aristóteles pudo coleccionar unas trescientas sesenta constituciones distintas, cuando se propuso escribir un tratado de política. Y Aristóteles vivió más de trescientos años antes de que Nerón incendiara a Roma.

Veja, es, pues, como hemos indicado, la farsa de las constituciones. Todas las instituciones reglamentadas, sean estas organizaciones obreras, religiosas, gobiernos o partidos, tienen una constitución. Todas estas instituciones encierran en su constitución un motivo básico idéntico: controlar; un solo propósito: extender sus dominios; una sola finalidad: gobernar.

Los cándidos bribones que conclieron una constitución, los que los reemplazaron, ocupando los puestos representativos en el centro burocrático que todo sistema constitucional crea, podrán tratar de justificar la existencia de la constitución del organismo que representan, recitando las bellas frases de su respectivo preámbulo, defendiendo que el propósito del sistema organizador que su constitución encierra es organizarnos para adorar una divinidad determinada, o para socorrerlos fraternalmente en caso de necesidad, o para defendernos de algún enemigo común, o para quién sabe cuántos miles de propósitos más. Múltiples son los pretextos que ellos pueden alegar en defensa de la constitución que los proporciona representación, pero no importa cuáles son los argumentos que ellos expongan para justificar su existencia, toda constitución sea ella obra de cándidos u obra de bribones, conserva siempre su carácter de biblia autoritaria y aún cuando ella sea obra de criaturas sinceras, que por ser cándidas estaban inspiradas por un buen propósito al redactarla, ofrece siempre las mismas probabilidades de convertirse en una incubadora de bribones.

Toda constitución es un libro que establece jerarquías; un libro que crea una pequeña minoría de funcionarios que pretenden ser los representantes de una gran mayoría de representados; un libro que crea un centro de control y una burocracia pagada, que, empleada en dicho centro, trabaja, consciente o inconscientemente, para la consecución de sus propios fines. Mayor es la organización, más grande es la importancia del burocrático centro de control que la constitución establece.

Mayor es la centralización, más grande es el caciquismo y el caudillesmo existente, o mayores son sus oportunidades para existir. Mayor el número de los representados, más grande es la importancia de los representantes.

Los elegidos, los representantes, pueden llegar a emanciparse. Los creyentes, los votantes, o los representados, fueran, son y serán siempre el rebato; estarán y estarán siempre en el mismo nivel.

¿Es que no vamos a aprender nunca, nada, de las lecciones que nos proporcionan los miles de años pasados? La experiencia nos demuestra constantemente que a una constitución se la podrá cambiar el nombre, se la podrá modificar el preámbulo, se la podrá alterar la frecuencia de las leyes o reglamentos que contiene, pero que mientras una constitución existe, poco importa si para justificar su existencia se invoca el nombre de la virgen María, el nombre de la soberanía del pueblo, el nombre del mutuo socorro, el nombre del socialismo, del "Kommunismo", del industrialismo, del sindicalismo, o de no importa que otro ismo; las oportunidades que ofrece son siempre las mismas.

Mientras la constitución existe, el rebato existe y los pastores existen o están en germen para existir.

¿Por qué? Porque todas las constituciones, desde las que fueron manuscritas sobre papiro, hasta las que son impresas por las rotativas sobre papel satinado, son libros que contienen o encierran un solo principio. Un principio de autoridad.

Pedro CLUA. De "Aurora", de New York.

CARTELES DE CHILE

Se pone en conocimiento de los compañeros que la cantidad de este folleto que nos remittiera la Editorial "Cosmos", de Santiago de Chile, para vender a beneficio del libro de Antilli, se agotó en su totalidad, por cuya causa no podremos servir los pedidos que se nos han hecho.

NOTAS

FEDERACION OBRERA LOCAL (San Fernando y Tigré)

Organizado por esta entidad obrera, el domingo 9 se realizó un picnic en la Quinta "El Hogar", frente a la estación Punta Lajas, y a total beneficio del Comité Pro Presos.

Habrá diversos atractivos, bazar, rifa de libros, banda de música y un surtido buffet; no obstante, los que lo deseen, pueden llevar sus merendadas.

Entrada general, \$ 0.30.

Hay trenes a vapor cada media hora, que dejan en Punta Chica.

CENTRO CULTURAL

"FLORENTINO AMEGHINO"

Picnic familiar, a beneficio de este centro, que se realizará el domingo 9 en Olivos, sobre la playa, calle Macoza, a la altura del No. 500. Habrá música, diversos juegos, buffet; no obstante, se recomienda a las familias llevar la merienda.

Entrada general, 40 centavos. Niños gratis.

Nota.—Los poseedores de entradas para el picnic que debió realizarse el domingo 25 de noviembre en Olivos, pueden concurrir a este picnic.

"EL HACHA"

(Periódico anarquista)

El día 15 del corriente aparecerá en Montevideo este nuevo vespertino anarquista, el que sin duda satisficará los anhelos de todos los camaradas de la vecina orilla del Plata, dado que su Cuerpo Editorial lo forman un núcleo de esforzados y entusiastas jóvenes anarquistas.

Dirección provisoria: Caszjo Coltorri, Yaguaron 1476. Agente en Buenos Aires: Domingo Foglietti, Chacabuco 639.

"RENOVACION"

Publicación quinccenal anarquista para los que no son anarquistas

Compañeros: Con el propósito de contribuir a la útil y fructifera labor de divulgación de nuestra idea anárquica entre las masas populares, un núcleo de compañeros hemos resuelto fundar la agrupación del apéndice, cuyo principal fin es: editar un periódico de ideas claras y concisas, que llegará a la más noble y clara concepción humana contemporánea: la anarquía. Y, con este motivo, nos dirigimos a todos los anarquistas que, sin duda alguna, verán como nosotros la necesidad de hacer llegar a la mente y al corazón del pueblo apático, nuestra idea de emancipación integral; el objeto de mancomunarse la mayor cantidad posible de cooperacionistas, tanto moral como material, para así poder abarcar la mayor extensión de ese campo estéril, que sólo nuestra constante labor de anarquistas podrá convertir en fértil y fecundo.

Y, para que esta obra de penetración en el seno del pueblo, valga decir, conquistar a éste, para nuestra F. O. R. A. y para la anarquía, dé un época no muy lejana el fruto anhelado. Tengamos presente que no nos hemos propuesto hacer un periódico más para que los anarquistas lo lean y lo activen. No, compañeros: "Renovación" será un periódico que ser leído por los que no son anarquistas. Queremos llevar a los ojos del pueblo indiferente la luz de nuestras ideas. Pero, no obstante nuestro empeño, debemos reconocer que sin el concurso de los compañeros nos sería casi imposible intentar llevar a la práctica nuestro propósito. Por lo tanto, nos dirigimos a todos los compañeros, centros libertarios, agrupaciones, bibliotecas y sindicatos, que se interesen por nuestra obra, invitándolos a que contribuyan, con los medios a su alcance, a la realización de nuestras aspiraciones.

Los compañeros a quienes les es posible hacer suscripciones pueden solicitar talonarios de recibos y hacerlos de acuerdo a la siguiente tarifa de suscripción: Un mes, \$ 0.25; tres meses, \$ 0.60; seis meses, \$ 1.20; un año, \$ 2.40.

La correspondencia, valores y giros, deben hacerse a nombre de "Renovación", Casilla de Correo Avellaneda, F. C. S.

El grupo editor.

AGRUPACION ANARQUISTA DE O. LA

VADORES Y L. B. DE AUTOS

Los componentes de esta agrupación se reunirán todos los días martes, a las horas 21, en el local obrero de la calle Chacabuco núm. 629. Se recomienda la asistencia y la puntualidad, dado los asuntos a tratar. El Secretario, Francisco Carreño.

SUB-COMITE PRO PRESOS

(Corral de Bustos)

Se hace saber a los interesados, que habiéndose sorteado la rifa que este comité tenía en circulación, ha correspondido el

primer premio al número 41433 y el segundo al número 15387. Los agraciados pueden reclamarlos enviando la boleta con el número premiado.

"CASA DEL PUEBLO Y BIBLIOTECA POPULAR" (Rosario)

Se avisa a todos los que tengan el poder talonario de la rifa que está institución, tiene en circulación, la suma de volverlos antes del día 30 del corriente mes.

AGRUPACION LIBERTARIA "INQUIETUD" (Lima-Perú)

Integrada por un grupo de compañeros amigos, constituidos en esta ciudad una agrupación que lleva por nombre el que indicamos en el epígrafe y que se propone divulgar intensamente las ideas anarquistas, en este ambiente deprimito por la tiranía y deshecho por la miseria. Esperamos que los grupos editores y que posean facultad de propaganda, nos lo envíen para facilitar nuestra labor. Correspondencia, remítase a nombre de G. O. Castillo, Apartado del Correo, Casilla núm. 2019, Lima, Perú.

BIBLIOTECA P. "JUAN B. ALBERDI" De Valentín Alsina

El 25 de Diciembre a las 21 horas, tendrá lugar una función teatral y conferencia, en el salón-teatro Cosmopolita, de esta localidad, cuya beneficio será distribuido en la siguiente forma: el 25 de junio para la biblioteca y el 7 de julio para el Comité Pro Presos.

Recomendamos a todas las instituciones que quieran organizar actos análogos se abstengan de hacerlo por dicha fecha, a fin de no malograr una y otra.

También tenemos en circulación una rifa al precio de diez centavos, a total beneficio del Comité Pro Presos.

El Secretario.

COMISION PRO DEFENSA PRESOS SOCIALES (Ingeniero White)

Lista de suscripción a cargo del compañero F. Manchove, de esta capital:

F. Manchove, \$ 1; J. Sánchez, 0.50; Hormenigo, 0.50; R. J., 1; M. C., 0.60; C. F., 0.50 y Manuel Muñiz, 0.50; Total, \$ 4.50.

Los resoluciones de los compañeros componentes de esta comisión, lo respectivo a la presente lista queda como donación a "La Antorcha".

LIBROS Y FOLLETOS

Carteles, por R. G. Pacheco \$ 1.-

Ensayo de moral, por F. Kropotkin 0.50

Revista Libertaria, por R. Flores Magón (3 tomos) 2.-

Sub-Terra (cuentos chilenos), por Luis Amador Lillo 1.50

La Guerra, por O. Mirbeau 0.50

Gigantes de un desecimiento, por M. Gorky 0.50

Estudios Sociológicos, por E. Caperon 0.50

Revista Libertaria, por Max Nettlau 0.50

La Unión Moral, por R. Mella 0.50

El Comunismo, por S. Faussé 2.-

Varios. — Hacia una sociedad de productores 0.50

Revolución Rusa, Nicolás y Alfonso Bergara. — Nicolái y el pensamiento social contemporáneo. G. Lombroso y R. Mella. — Los anarquistas (Estudio y réplica) 0.30

Pablo Elbacher. — La doctrina del conocido libro) 0.30

Sebastián Faure. — Temaz subversivos anarquista. (Interesante extracto Enrique Malatesta. — Páginas de la lucha cotidiana) 1.-

R. Rooker. — Artistas y rebeldes Luis Fabri. — La crisis del anarquismo 0.20

J. L. Montenegro. — El botón de fuego 1.20

O. Dupuis. — Origen de todos los cultos 1.-

Bolchevismo y anarquismo, por Rudolf Rooker 0.20

Doctrina y Combate, por Ricardo Mella 0.15

En tiempos de batalla, por David Díaz 0.15

Frente a la dictadura, por Rafael Ballaster 0.15

En el Café, por E. Malatesta
La Urania Revolucionaria, Agustín Sourcy
Arenas, por A. Triviño
Frente a la mesa, por Salvador Corrales Avila
El Camarero Revolucionario, por J. L. Montenegro
Revista Social, por Miguel Leizaola
Lecturas Anárquicas. — Sacha Yanovsky
Los espejos
Diez Iras
Las Tierras y otros cuentos.
Antón Chejov. — La sala número seis

Historia de mi vida
Los campesinos
Chicleros. — El camarero
Máximo Gorki. — Varenka Aleksova
Malva y otros cuentos
V. G. Koroletov. — El día del juicio

Notas Administrativas

RECIBIMOS

S. Guagnini, M. del Plata, por suscripción
S. de R. Albañiles y Anexos, Corrales Suárez, Ciudad, por paquete
Arturo Moure, Ciudad, por paquete
M. Eyroa, Punta Alta, por subs.
Marina Lagos, Ciudad, por paquete
Antonio Saez, Ciudad, por suscripción
Sebastián Filgueiras, Ciudad, por suscripción
Subcomité "La Antorcha", Avellaneda, por paquete
y por suscripción
N. Naños, Trás Arroyos, por paquete
y por libro
M. Pérez, Rosario, por paquete
y por folletos y franquicio
J. Rapetti, Chagn, por suba de A. Aldoco y E. Matto
Claudio Villanueva, Ciudad, por paquete
A. Casanova López, Ledecma, por suscripción
Subcomité "La Antorcha", Chacabuco, por paquete
B. de O. Albañiles, Tandil, por folletos
J. Alvarez, Copetinos, por suba
J. Pizman, Sal Pico, por paquete
R. Tardío, Tucumán, por paquete
y por folletos y franquicio
B. "Tierra y Libertad", Mar del Plata, por intermedio de "La Protesta", por paquete
Beretana-Lobería, por intermedio de "La Protesta", por suba de Dalmeida, de Peña
R. Palacios, Necochea, por int. de "La Protesta", por suba
Dalla Nina, Ing. White, por int. de "La Protesta", por paquete
P. Madral, Quilmes, por int. de "La Protesta", por paquete

Los re

esta institución militar
reclutadores a los no
memoria de los ho
militar de mayor ve
debe ante las acusa
estarian las gentes
se llegara al fondo de
proyo y amenguador de
la decadencia que
tucionismo y los profes
militar, en su práctica
alán las soberbias por
sus actividades y su v
aléjase de la moral
mayoría de las que
más inmediatas de es
de sus instituciones
la historia un compen
falta, decadencia e
del instituto
entuyen un espectáculo
de la orden común, en
la guarnición, la gu
el raso, como en la
ría a la represión, in
que la especie inaltera
de violencia, las cuales
el más morboso es
donde el institucio
más patéticos reliev
de que se sirve a lo
cumplimiento a los p
mos designa el código
de los superiores. L
necesario, constituy
esto no es solamente
que casen bajo el
insufribles y con
investura arrancada a
del taller por la inf
obligatorio, los ap
una instantánea aser
cruda, brutal, acide
Los primeros dím
van depurando la sig
que para la norma
puede el castigo, el
de disciplina, el ce
disciplinas, el troje añago
superiores, los cu
siones a los pies del
fotografía. Aspecto igne
sacuden violentam
vernes víraces apar
mandado todos los imper
reventil,
reducamos este ex
a los reclutas por
reito, cuya sólo don
ve una manera de
rojada al tema. El c
primeros días. La v
y retrata del reclu
de información par
All permanecerá 20

Correo de LA ANTORCHA

R. Palacios, Necochea. — Tomamos la foto de los que nos dice en su carta.
F. Gil, Pergamino. — No se lo suscriba el periódico hasta la fecha. Reclamo arre.
A. Lizarraga, Humahuaca. — Suscriba el paquete dirigido a Julio y no somos suscriptores. Próximamente empezamos enviando datos pedidos.
J. Olcese, Pergamino. — Anotados vos suscriptores.
G. Peña Nina, Ing. White. — El paquete como vd. pide en su última carta a "La Arvenre".
J. B. Castrieri, Bahivole. — Notifíquenos el taller por la inf.
S. de R. Albañiles y Anexos, Corrales Suárez. — Cambiamos dirección y no nos envió el paquete. Entrámonos a escribirnos.
Santos S. Piazza, Capital. — No nos dispuestos a sustraer fondos del movimiento para imprimir en folleto nuestros poemas. (Como para vos estamos en los momentos de reación intensa y de urgencia).
J. Cardella, Necochea. — Enviarnos meros atrasados.
M. Naños, Tres Arroyos. — Va libro de M. Pérez, Rosario. — Si se recibimos que remitió la semana anterior y no nos recibió en el pasado número. Van folletos a J. Ingaramo, Las Varillas. — Tomamos nota de lo que nos dice. Irá carta.
B. O. Albañiles, Tandil. — Tratamos de conseguir obras teatrales y comedia junto con los folletos pedidos.
G. Páez, Villa Ateni. — Los folletos de Aurora, nos llegaron de Uruguay. ahora los dirigiremos a esa localidad. No somos suscriptores.